

ПОНЯТИЕ, ПРИЧИНЫ И ПРИЗНАКИ КОРРУПЦИИ

Шайтуро Виолетта Максимовна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Целью статьи является характеристика понятия, причин и признаков коррупции. Изучение коррупции является важным шагом к ее предотвращению и борьбе с ней. Эффективные меры борьбы с коррупцией требуют комплексного подхода, включающего реформы в области законодательства, повышения прозрачности и ответственности государственных структур, а также активное участие общества в контроле за действиями властей.

Термин «коррупция» в переводе с латинского (*corruptio*) означает подкуп, упадок. Этимология слова «коррупция» восходит к глаголу (*corrumpere*) – «нарушать, ломать». Как правило, речь идет о нарушении административных положений либо моральных или социальных норм.

Коррупция – сложное криминологическое, социально-экономическое явление, обладающее многоструктурным и многоуровневым содержанием. В этой связи в настоящее время существует множество подходов к понятию «коррупция» [1, с. 321].

Понятие коррупции следует рассматривать в нескольких аспектах: социально-экономическом (коррупция как негативное общественное явление, обусловленное рядом социально-экономических факторов); правовом (система правовых норм и запретов, направленная на своевременное предупреждение и выявление коррупционных правонарушений) и др.

Согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» от 15 июля 2015 г. коррупция – умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей в целях противоправного получения имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для них или для третьих лиц с тем, чтобы это государственное должностное или приравненное к нему лицо либо иностранное должностное лицо совершили действия или воздержались от их совершения при исполнении своих служебных (трудовых) обязанностей, а также совершение указанных действий от имени или в интересах юридического лица, в том числе иностранного [3].

Исходя из изложенного, к признакам коррупции относятся следующие:

- 1) значимое социальное положение субъектов, предоставляющее возможность принятия решений;
- 2) конфликт государственных интересов и личных интересов;
- 3) личная выгода (личный интерес) должностного лица при осуществлении служебных полномочий;
- 4) исключительно высокая латентность;
- 5) секретность выполнения обязанностей должностным лицом;
- 6) наличие договоренностей между теми, кто принимает государственные решения, и теми, кому это выгодно;
- 7) негласное взаимодействие между должностными лицами и заинтересованными субъектами в принятии и выполнении решения либо отказ от выполнения действий;
- 8) скрытие коррупционных проявлений и выдача их за законные действия.

Современные причины возникновения коррупции разнообразны. Выделим некоторые из них: несовершенство антикоррупционной нормативной правовой базы; непомерное разрастание бюрократического аппарата чиновников; криминализация властных отношений (зависимость власти от частного капитала); недостаточно финансируемая и низкооплачиваемая госу-

дарственная служба; отсутствие общественного контроля за деятельностью органов государственной власти; падение нравственности; социально-экономические предпосылки (отсутствие жилья, низкая зарплата, экономические кризисы; процветание теневой экономики; и т.д.) [4].

Формы коррупции: взяточничество, фаворитизм, непотизм (кумовство), протекционизм, лоббизм, незаконное распределение и перераспределение общественных ресурсов и фондов, незаконное присвоение общественных ресурсов в личных целях, незаконная приватизация, незаконная поддержка и финансирование политических структур (партий и др.), вымогательство, предоставление льготных кредитов, заказов, использование личных контактов для получения доступа к общественным ресурсам – товарам, услугам, источникам доходов, привилегиям, оказание различных услуг родственникам, друзьям, знакомым и др. [2].

В Республике Беларусь, как и ряде других стран, коррупция стала одной из проблем, с проявлением которой ведется борьба и в отношении которой осуществляется системное противодействие. Тем не менее причиной терпимого отношения к ней является крайне слабо осознаваемые обществом ее негативные последствия. Как в силу недостатка знаний у граждан по данному вопросу, так и недооценки характера коррупционного воздействия на общество и государство в целом, что, естественно, усугубляет ее влияние.

Важно, чтобы всем обществом не только сознавались и определялись проявления коррупции, но и не допускалось терпимое отношение к ней. Ибо было бы некомпетентно рассматривать проявления коррупции как один из видов преступлений, присущих аморальным действиям лишь отдельных, обладающих властными полномочиями лиц. Несомненно то, что коррупция оказывает разлагающее влияние на все стороны жизни общества [4].

Таким образом, коррупция – это сложное социальное явление, требующее глубокого всестороннего изучения. В научных кругах даются различные определения коррупции, общий смысл которых сводится к одному: коррупция – это использование должностным лицом своего положения с целью извлечения личной выгоды.

Список использованных источников

1. Басецкий, И. И. Коррупция : теория и практика противодействия / И. И. Басецкий, А. В. Башап. – Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 2015. – 567 с.
2. Борьба с коррупцией – важнейшая задача государства и общества. – URL: <http://giprosvijaz.by/ru/news/borba-s-korrupcijei-1436> (дата обращения: 25.11.2024).
3. О борьбе с коррупцией : Закон Респ.Беларусь, 15 июля 2015 г., № 165-З: в ред. Закона от 24.05.2024 г. № 7-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь (дата обращения: 25.11.204).

4. Терещенко, Т. Г. Основные направления антикоррупционной политики в Республике Беларусь / Т. Г. Терещенко. – URL: http://www.institutemvd.by/components/com_chronoforms5/chronoforms/uploads/20170418105704_Terechenko_T.G.pdf (дата обращения: 21.11.2024).